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Et tilbageblik 

Imens Lizzie Holm og jeg sad og 

drak kaffe sammen fornylig prøvede 

vi at huske hvordan vi for lidt mere 

end 10 år siden oprindeligt fik ideen 

til at lave en lokalavis. Vi kunne 

huske at vi, den gang, også sad og 

drak kaffe mens vi brainstormede 

over hvordan vi kunne tilføre noget 

positivt til vores lille landsby, lave 

noget der kunne samle byen, både 

tilflyttere og ”gamle” Mønboer. Vi 

snakkede om hvordan alle borgere i 

landsbyen og Udby som landsby har 

en historie der er værd at udforske 

og formidle. 

Vi spurgte rundt omkring og hurtigt 

havde vi samlet den første redakti-

onsgruppe. Udover os selv, bestod 

gruppen af Flemming Schmidt, Car-

sten Rohde, Johnny Hansen, Henrik 

Wedele og Susanne Rosenild. Lidt 

senere kom Pia og Ervin Ølholm, 

Jeanette Lyhne og Jonas Palm til. 

En af de første opgaver for redakti-

onsgruppen var at finde et navn for 

den nye avis. Efter lidt diskussion 

og flere forslag, blev vi enige om 

Udby Times for at signalere at vi 

ville fylde avisen med artikler både 

om byens fortid og nutid. Og fordi 

vi mente navnet havde et element af 

glimt i øjet. 

 

Meget hurtigt begyndte redaktions-

gruppen at få ideer til andre ting end 

bare at udgive en avis. Et af de før-

ste af mange arrangementer vi var 

med til at søsætte var Skovens Dag i 

april 2007 på shelterpladsen i Udby 

Skov ved Mosehældgård i samarbej-

de med Skov- og Naturstyrelsen. 

Arrangementet var en kæmpe suc-

ces med mange deltagere. 

 

Har været igangsætter for mange 

aktiviteter 

Her er en liste med nogle af de tiltag 

som Udby Times´ redaktion har ta-

get initiativ til gennem avisens leve-

tid og som mange andre frivillige i 

Udby har været med at til at gen-

nemføre. 

Trafiksikkerhedsdag, 2007 

Høstmarkeder i 2008, 2009 og 2010 

Ud-byvandring 2007 

Bevarelse af byens eneste postkasse 

Landsby loppemarkeder i 2008 og 

året efter 

Anskaffelse og vedligeholdelse af 

hjertestarter 

Førstehjælpskursus i Kridthuset 

Æbledag 

Deltagelse i Danmark Naturfred-

nings foreningens Affaldsindsam-

ling i 2015 og 2016 

Fællesspisning hjemme hos Udby-

borgere 

Visionsmøder 

Årets julehjerte uddeling til nogen 

der har gjort noget godt for lands-

byen 

Skt Udby og Skt Hans arrangemen-

ter 

Oprettelsen af facebookgruppen 

Udbys låne-, loppe og byttebørs 

Oprettelsen af en hjemmeside med 

arkiv og nyhedsbrev 

bare for at nævne noget. 

 

(Fortsætter på bagsiden) 

 

        Fest!!! 
Vi holder en fest for at hylde Udby 

Times 10-års indsats med at sprede 

de gode historier i og om Udby. Fe-

sten holdes lørdag den 24. juni kl. 

14-17 et centralt sted i Udby. Der 

vil blive musik, taler, kage og kaffe 

og smagsoplevelser fra Udby Skovs 

vilde planter. Sæt kryds i kalenderen 

allerede nu. Flere oplysninger føl-

ger…. 

Læs referatet fra Udby og Omegn Vandværks generalforsamling på side 8-11. 
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Formål 
 

 

Formålet med Udby Times er først 

og fremmest at skabe en positiv dia-

log, udvikling og oplysning mellem 

os beboere i Udby. 

Vi er ikke så mange husstande i Ud-

by, men hver husstand har sin egen 

historie, viden og ressourcer, som 

mange kan drage nytte og glæde af 

ved at dele med hinanden til fælles 

fordel. 

Udby Times forsøger at give indbyg-

gerne viden om historien som i tider-

nes morgen har udformet Udby samt 

kendskab til nye ideer, dvs. nyt og 

gammelt i positiv forening. 

Avisen omhandler også den smukke 

natur Udby er omgivet af, blandt an-

det årstidernes skiften og fortællin-

ger, om de små pudsigheder naturen 

byder på. 

Udby Times er en avis til glæde for 

det fælles landsbyliv. Avisen kan læ-

ses elektronisk og i farver på 

www.udbytimes.dk 

Du kan tilmelde dig et elektronisk 

nyhedsbrev på hjemmesiden. 

Redaktionsgruppen: 

Susanne Rosenild og Chris Poole, 

Udbyvej 11 

Helle Hemmingsen, Kirkemosevej 22 

Flemming Schmidt, Udbyvej 12 

(korrekturlæsning) 

Avisomdelere, Flemming Schmidt og 

Johnny Hansen 

 

Kontakt redaktionen på email:  

udbytimesinfo@gmail.com 

 

Fra redaktionsgruppen 
I løbet af 2017 skal Udby Ti-

mes 10 års jubilæum fejres på 

forskellige måder. I denne avis 

kan man læse lidt om avisens 

tilblivelse og de mange forskel-

lige tiltag som redaktionsgrup-

pen sammen med andre lands-

by borgere har stået for de sid-

ste 10 år. 

I juni holder vi en fest som er 

åben for alle, også folk udenfor 

Udby, med musik og taler. 

Vi vil også gerne få forskellige 

menneskers mening om Udby 

Times i den næste avis. Du er 

velkommen til at skrive din 

mening og evt. ideer til fremti-

dige artikler til os på udbytime-

sinfo@gmail.com. 

Hjælp hjertestarter 

Landsbyens hjertestarter hæn-

ger på væggen ved Wedeles 

Hus, Udbygade 4. Kassen har 

brug for et lille halvtag som 

beskyttelse mod sol og regn. Er 

der en frivillig som vil bygge 

og opsætte det? Kontakt ven-

ligst Henrik (50969844) og hør 

mere. 

Historisk materiale 

Redaktionsgruppen har fra Poul 

Arnly modtaget interessant hi-

storisk materiale om Udbys 

gamle smedjer og beretninger 

fra Udbyborgere. I næste Udby 

Times kan man læse mere om 

dette. 

Støt Udby Times 

Avisen drives af frivillige og 

udgifter til udgivelsen dækkes 

af annoncer og donationer. Du 

kan give en donation til avisen 

og aktiviteter omkring avisen 

til konto i Møns Bank 6140-

1022126. Eller få en ambassa-

dør kupon af en fra redaktion. 

Gør naboer og venner og dine 

mønske kontakter opmærksom-

me på at vores lille gratis avis 

kan læses på udbytimes.dk. 

Her kan man læse tidligere ud-

givne aviser og også tilmelde 

sig nyhedsbrevet. 

Sagt om Udby Times: ”Jeg synes den er god. Den er helt 

nede på nærbasis. Det er virkelig rart med lokalt stof, når 

verden er blevet så stor og uoverskuelig.” Heidi Bille, 

Udbyvej 60. 
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Julehjerte modtagere 2016 
I år blev det til hele 5 modtagere af 

årets julehjerte. Alle 5 har gjort en 

frivillig indsat for at slå stierne i 

Udby Skov og til Stege skov til 

glæde for de mange både to-bens 

og fire-bens brugere af skoven. De 

5 modtagere var Poul Arlny, Poul 

Pedersen, Preben Villadsen, Børge 

Hansen og Lars Nøhr. Udby Times 

takker alle fem for deres indsats. 

Sagt om Udby Times: ”Jeg 

læser den hver gang. Fint at I 

prøver at skabe sammenhold i 

byen, også selvom jeg ikke 

selv deltager i så meget.” Pre-

ben Dunk, Hovedskovvej 1. 

 

”Den er hyggelig!”Jønner 

Faurbye, Udbystræde 2. 
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Forår i Wedeles HusForår i Wedeles HusForår i Wedeles Hus   

Udbygade 4Udbygade 4Udbygade 4   

50969844/6048 8866 

www.wedele.dk 

Vi tager Dankort 

Et grønt forsamlingshus?? 
Udby Skov har vokset sig til en 

flot og velbesøgt skov. Vi har den 

dejlige skov, som Naturstyrelsen 

har indrettet for både natur og 

mennesker lige i vores baghave. 

Men lige nu er der ingen steder 

med læ udover den shelter der er 

på Mosehældgårds Plads. 

 

Er der grundlag for at ansøge di-

verse fonde om at få opført ”et 

grønt forsamlingshus”? Et sted 

med regnlæ og vindlæ, faciliteter 

til både at nyde naturen tæt på, 

tænde et godt bål til at holde var-

men og lave bålmad og spejderkaf-

fe. Et mødested hvor der kan laves 

mad sammen, holdes møder, laves 

sociale aktiviteter, bygges fugle-

kasser til skoven, holdes pause når 

frivillige har været i gang med at 

ordne i skoven, mm. Måske vil 

skoven blive brugt endnu mere af 

de lokale landsbybeboere og andre. 

Brugere af ”et grønt forsamlings-

hus” kan være landsbyens egne 

beboere, lokale foreninger der fær-

des omkring området, fx løbeklub-

ben, jægere, spejderne, frivillige 

som gør en indsats i skoven, Møn 

Skoles elever til udeundervisning, 

vandrere på Sjællandsle-

den/Camønoen, m.fl. 

”Et grønt forsamlingshus” kunne 

samtidig være udgangspunktet for 

fælles arrangementer for landsbyen 

og dermed fungere som en styrkel-

se af det sociale samvær i landsby-

en. 

Det kunne også være base for na-

tur-formidlingsaktiviteter og uden-

dørs sundhedsaktiviteter. 

 

Bygningen kan evt. ligge lige øst 

for søen mellem Bodshøjvej og 

Dirkvej, med åbning i retning af-

søen mod vest. Denne placering 

giver lettest adgang for landsbyens  

borgere. 

Der er mulighed for at ansøge Fri-

luftsrådet, lokale fonde, Stege og 

Omegn Lokalråd og Vordingborg 

Kommune. Men spørgsmålet er, 

om der er interesse og grundlag for 

at sætte det i gang?? Send din me-

ning til udbytimesin-

fo@gmail.com. 

Stedmoderblomster i kasser 

Forårblomster 

Læggekartofler 
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Sprøjtefri Have 
Danske Vandværker bakker op 

om den landsdækkende kam-

pagne ”Sprøjtefri Have”  

På Udby Vandværks generalfor-

samling for nylig uddelte besty-

relsen hæfter med gode råd til 

haveejere om at undgå sprøjte-

gifte.  

Halvdelen af danske haveejere 

bekæmper i dag ukrudt, insekter 

og mos ved at sprøjte og over-

doserer    ofte. Sprøjtemidler 

skader jord, dyr og planter, og 

det siver ned til vores grund-

vand.  

I Danmark drikker vi vand di-

rekte fra hanen. Vi har noget af 

det bedste drikkevand i verden, 

og derfor skal vi passe godt på 

vores grundvand. 

Så drop giften, fat hakkejer-

net, plant bunddækkende 

planter og så efterafgrøder i 

køkkenhaven. 

På danskevv.dk kan du læse 

mere og hente fakta-ark om den 

sprøjtefri have. 

Vandværkssnak 
Udby Vand-

værk afholdt 

11.marts 2017 

generalfor-

samling. 

Flere med-

lemmer end 

sædvanligt 

var mødt op, 

da et vigtigt forslag var sat til 

afstemning, nemlig om hvorvidt 

bestyrelsen skulle arbejde vide-

re på et sammenlægningsforslag 

med Ulvshale Vandværk. 

Som I måske har læst i Udby 

Vandværks udsendte mødeind-

kaldelse var der argumenter for 

og imod. På generalforsamlin-

gen blev fronterne trukket yder-

ligere op, og afstemningen af-

gjorde, at der ikke skulle arbej-

des videre med et sådant for-

slag. 

Mange holdninger blev luftet, 

og der blev stillet mange 

spørgsmål. 

På den baggrund har flere for-

brugere opfordret Udby Vand-

værks bestyrelse til at oprette en 

hjemmeside/nyhedsbrev, så vi 

forbrugere kan følge med i hvad 

der fremover sker på værket og 

med vores vigtige vandforsy-

ning. 

Vi vil også opfordre læsere af 

Udby Times til at skrive deres 

mening om Udby og Omegn 

vandværks fremtid som vi kan 

bringe her i avisen. 

Du kan læse en del af referatet 

fra generalforsamlingen her i 

avisen. 
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Mindeord om Antonius Kristian Nielsen 

11. januar 2017 døde Antonius, 

afklaret og tilfreds med det han 

havde nået i livet. Hans datter 

Jette var hos ham og alt var som 

det skulle være når det nu skulle 

være nu. Antonius kom fra Ski-

veegnen til Møn lokket af sin 

bror med fortællinger om guld 

og grønne skove på Møn. Så 

Antonius cyklede over Møn-

broen i 1943? på en jerncykel 

med træfælge og han blev på 

øen resten af sit liv bortset fra 

en kort periode. Først arbejdede 

han i landbruget med hestepas-

ning, så som kontrollant ved 

malkebesætningerne, og ved 

andre jobs som nu var nødven-

dige for at få enderne til at mø-

des. Sidst i karrieren som selv-

stændig revisor med kontor i 

hans hus på Kirkemosevej i Ud-

by, hvor han boede med sin ko-

ne Inger og datter Jette. Også 

betroede hverv i bestyrelser på-

tog han sig med 

klart sind helt op i 

halvfemserne, lige-

som hvervet som 

personlig hunde-

passer for hans go-

de hundeven colli-

en Sassy. 

Antonius huskede 

utroligt mange de-

taljer fra sit liv, 

blandt andet da han 

som dreng på sin 

hjemegn mødte 

Jeppe Aakjær. Han 

nedskrev sine erin-

dringer og fik dem 

publiceret i den 

lokale avis Udby 

Times, og i hans 

jyske families 

slægtshistorie. 

 

Antonius holdt sig 

fysisk i gang hver dag. Mange 

kan sikkert huske at have set 

ham i landskabet mellem Udby 

og Stege og senere omkring 

Lendemarke og Stege gennem 

daglige gåture med kasket og 

stok eller cykelture på sin tre-

hjulede elcykel og tilsidst med 

rollatoren godt pakket til alle 

situationer. Han fortsatte med at 

bevæge sig, ikke bare fysisk for 

sundhedens skyld, men han lod 

sig bevæge og bevægede også 

andre gennem sit væsen og sin 

nysgerrighed. Han skabte til det 

sidste nye bekendtskaber, og så 

det som sin pligt at snakke med 

alle og især dem der ikke havde 

så mange at snakke med, satte 

han en udfordring i at få til at 

snakke og smile. 

 

Antonius var en nøjsom person 

med materielle ting, men en 

meget gavmild person hvad an-

går menneskelig kontakt og go-

de historier, sange og citater af 

fx Jeppe Aakjær som også kom 

fra Skiveegnen. Han blev mere 

og mere social på sine sidste år, 

hvoraf de sidste 5 år var i egen 

komfortabel bolig ved siden af 

Ulvssundcentret i Lendemarke 

og med daglige besøg fra søde 

medarbejdere fra centret. I de 

13 år jeg var heldig at kende 

Antonius var det altid hyggeligt 

at være omkring ham, for han 

havde altid en positiv og humo-

ristisk tone og elskede at høre 

og fortælle om og følge med i 

hverdagens mange hændelser 

og tanker. 

Han levede på sine gamle dage 

efter parolen ”smil til verden og 

den smiler igen”. Jeg tror at vi 

er mange som altid gik fra An-

tonius dør med et smil på læben 

efter et godt møde, uanset om 

det var kort eller langt. Menne-

sker som Antonius sætter sig 

betydningsfulde spor i os, og 

inspirerer til at vi gør os umage 

med at se det gode i mennesker. 

 

Antonius fik sit livs anden fly-

vetur i en Cesna flyvemaskine 

hen over Møn da han blev 95 år 

gammel, og både Sydsjællands 

Tidende og TV ØST lavede re-

portager. Det var en STOR dag 

for ham. Vi havde snakket om 

at det måtte blive helikoptertur 

på 100 års dagen. 

Antonius blev 96 år …..og tre 

måneder, som han sagde. Han 

førte nøje regnskab med alting 

lige til sin sidste dag. 

Hvil i fred. 

 

Af Susanne Rosenild 

Antonius, tidligere skribent i Udby Times. Her ses han 

med Udby hunden Sassy. 
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Møn rundt i kajak 
Charlotte og Carsten Rohde, Ud-

bygade 29 er hovedkræfterne bag 

etablering af havkajakløbet Møn 

Rundt. som allerede er blevet af-

holdt nogle år med stødt stigende 

interesse og antal deltagere.  

 

I år fik de hjælp af Frank Schmidt, 

fra Århus Havkajakklub, som gjor-

de en rigtig stor indsats. Således 

deltog 63 havkajakroer på dagen 

for Møn Rundt 2016. Dog var der 

kun ca 22, der deltog i løbet rundt 

om Møn, da det blæst med 10-11 

meter i sekundet i Hjelm Bugt. Det 

er kun for de meget øvede og ruti-

nerede roere. Sikkerheden priorite-

res meget højt - det skal være en 

god dag for alle.  

 

Carsten var så glad og taknemlig 

for den store lokale opbakning til 

projektet: "Vi fik så mange flotte 

sponsorgaver fra Runa og Nordbo-

handlen på Nyord, Møn Vinhan-

del, Møn Bolcher, Lene Evers, 

Slagter Stigs, Sana, Fakta og man-

ge flere - vildt imponerende.  

 

Det håber vi også lykkes med i år, 

hvor der kommer endnu flere, som 

oven i købet bliver på øen i en 

uge", siger Carsten og forklarer." 

Det var en stor succes og deltager-

ne var så glade for arrangementet, 

at de på Havkajakroernes Sommer-

træf, hvor 400 roere var samlet 

holdt afstemning og pegede på 

Møn og Camping Mønbroen som 

næste års sted for Sommertræf for 

havkajakroere 2017.  

 

Det er vi da ikke så lidt stolte af", 

griner en glad Carsten.  

 

Næste år afholdes arrangementet 

derfor først den 22. juli 2017 så det 

støder op til Sommertræffet, som 

er det årlige samlingspunkt for 

rigtig mange af de 1600 medlem-

mer af Havkajakroerne .  

 

Det er allerede nu muligt at tilmel-

de sig Møn Rundt 2017, se under 

tilmeding: 

http://www.moensklintrundt.dk/del

tagere/tilmelding-2017/.  

 

Læs mere om vinderen af dette års 

sejlads og få mere at   om Møn 

Rundt på 

www.moensklintrundt.dk og se en 

masse billeder på 

https://www.facebook.com/moenr

undt/?fref=ts 

Da Charlotte og Carsten gerne vil 

ro rundt om Møn, så søger de fri-

villige til de opgaver, som er på 

land, skriv til car-

sten.ramsdahl.rohde@gmail.com, 

hvis du er interesseret i at hjælpe 

til. 

http://www.moensklintrundt.dk/deltagere/tilmelding-2017/
http://www.moensklintrundt.dk/deltagere/tilmelding-2017/
http://www.moensklintrundt.dk/
https://www.facebook.com/moenrundt/?fref=ts
https://www.facebook.com/moenrundt/?fref=ts
mailto:carsten.ramsdahl.rohde@gmail.com
mailto:carsten.ramsdahl.rohde@gmail.com
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Sagt om Udby Times ”Vi læser den på nettet for at følge med i de lokale nyheder”, Helle Chri-

stensen og Søren Rasmussen, Udbyvej 38. 
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Sagt om Udby Times: ”Vi læser den og synes den er god”, Dan Rasmussen, Udbyvej 20. 
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Solnedgang i Udby i marts 
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Fra forsiden: 

Tak til alle der har deltaget og 

bidraget til arrangementer og til 

alle der har bidraget med artik-

ler i avisen. Og tak til dem der 

har siddet i redaktionsgruppen 

og arbejdet frivilligt for at få 

avisen ud til alle. Husk at du 

kan finde alle de gamle aviser i 

arkivet på udbytimes.dk. 

 

Igennem årene har vi haft held 

med at finde annoncører nok 

således at en papir udgave af 

avisen -bortset fra et år - kunne 

uddeles gratis til alle i Udby. 

Det er vi meget taknemmelige 

for og håber det kan lade sig 

gøre også i fremtiden. 

 

En gratis landsby avis giver alle 

i landsbyen mulighed for at få 

samme oplysninger og kan være 

med til at give en fællesskabsfø-

lelse mellem landsbyens beboe-

re. Udby Times har også gen-

nem de sidste 10 år haft artikler 

i Ugebladet for Møn om arran-

gementer i Udby. Vi har hørt fra 

flere på Møn at de har fået et 

indtryk af at ”der sker noget 

positiv derude i Udby”. Det 

budskab er vi i redaktionsgrup-

pen stolte over at være med til 

at udbrede. 

 

Udby Skov 

Ved sidste sommers 

store gravearbejde i den 

sydlige del af Udby 

skov blev der efterladt 

en flere meter dyb grøft 

med et uafskærmet 

sandfang tæt på en sti, 

hvor mange folk fær-

des. 

Da Naturstyrelsen end-

nu ikke havde nået at 

skærme af, tilbød Bjarne, Kirke-

mosevej 22 for nylig at opsætte 

et rækværk efter Naturstyrelsens 

anvisning og af Naturstyrelsen 

leverede materialer. 

Så forhåbentlig falder hverken 

børn, folk eller fæ nu i grøften. 

Mange tak for det. 

Bjarne Hemmingsen i sving 


